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1.WSTEP
W Swietle obowigzujacych przepiséw jednym z obowigzkéw wszystkich pracodawcéw

jest dokonywanie analizy i oceny ryzyka zawodowego zwigzanego z wykonywana pracg oraz
stosowanie niezbednych $rodkéw profilaktycznych zmniejszajacych to ryzyko. Informacje
0 powyziszym oraz o zasadach ochrony przed zagrozeniami, pracodawcy przekazujg
wszystkim pracownikom.
Przedmiotem niniejszego opracowania jest analiza i ocena ryzyka zawodowego na
stanowisku obstugi maszyn rolniczych i ciggnikow przy produkcji roslinnej. Na tym
stanowisku rozpatrywane beda wszystkie zadania wykonywane przez pracownika obstugi
maszyn rolniczych i ciggnikdw w jednostkach organizacyjnych Spoéfki:

1. GOSpPOdarstWo ........eeecnnnnnnnenssnssnnnns

2. GOoSPOdarstWo ........ccceceeerecreeeerrennecsnneenes

3. GOoSPOdarstWwo .......ccccceeeerneeecsnecsnenecanens

4. GospodarstWo ........cccevcerinnecisennineninnnns

Analiza ryzyka zostanie przeprowadzona metodg probabilistyczng A. Uzyskane wyniki,
wskazg, ktére z zadan i czynnosci stwarzajg najwieksze ryzyko dla zdrowia i zycia
pracownika, co pozwoli na podjecie racjonalnych decyzji odnosnie usuniecia zagrozen.
W przypadku braku takiej mozliwosci, zostang wskazane najlepsze sposoby zmniejszenia
wystepujgcego ryzyka.
2.0PIS STANOWISKA PRACY
2.1.Wykaz zadan
Do zadania pracownika obstugi maszyn rolniczych i ciggnikdw nalezg prace polegajace na:
e transporcie przyczepg zagregowang z ciggnikiem roéznych tadunkéw — ptodéw
rolnych, nawozéw — tzw. transport rolny,
e obstudze maszyn zagregowanych z ciggnikiem: opryskiwaczy, siewnikéw,
rozrzutnikéw, pras do stomy,
e obstudze maszyn samojezdnych: kombajnéw zbozowych, opryskiwaczy.
e Udziat w gaszeniu pozarow.
2.2. Prace obejmuja nastepujace zadania i wynikajace z nich czynnosci:
2.2.1. Obstuga ciggnikdw, maszyn towarzyszgcych oraz maszyn samojezdnych.
a. Sprawdzanie stanu technicznego ciggnikdw, maszyn towarzyszacych, maszyn
samojezdnych.
b. Uzupetnianie ptynéw eksploatacyjnych w ciggnikach, maszynach towarzyszacych,
maszynach samojezdnych.
c¢. Uzupetnianie zbiornika ciggnika, maszyny samojezdnej olejem napedowym.
d. Wsiadanie i zsiadanie z: ciggnika, maszyny towarzyszgcej, maszyny samojezdne;j.
e. Podczepianie lub odpinanie maszyn wspotpracujgcych z ciggnikiem.
f. Jazda ciggnikiem, maszyng samojezdng po drogach publicznych, polnych
i wewnatrzzaktadowych.
g. Zdejmowanie i montaz két w ciggnikach, maszynach towarzyszgcych, maszynach
samojezdnych, uzupetnianie cisnienia.
h. Usuwanie zaktdcen w pracy ciggnika, maszyny towarzyszacej, maszyny samojezdne;j.
2.2.2. Udziat w gaszeniu pozaru
i. Gaszenie pozaru.
Powyzsze zadania obejmujg czynnosci dla ktdorych przypisano zdarzenia niepozadane,
ustalono potencjalne przyczyny oraz rodzaje zagrozen.



a. Sprawdzanie stanu technicznego ciggnikdw, maszyn towarzyszacych, maszyn
samojezdnych

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci.

A3 - Poparzenie przez ptyny eksploatacyjne lub gorgce powierzchnie.

A5 - Pochwycenie przez obracajace sie elementy.

A8 — Uderzenie przedmiotami.

A9 - Skaleczenia o ostre krawedzie i przedmioty.

b. Uzupetnianie ptynéw eksploatacyjnych w ciggnikach, maszynach towarzyszgcych,
maszynach samojezdnych.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci.

A3 - Poparzenie przez ptyny eksploatacyjne lub gorgce powierzchnie

A5 - Pochwycenie przez obracajgce sie elementy.

c¢. Uzupetnianie zbiornika ciggnika, maszyny samojezdnej olejem napedowym.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

d. Wsiadanie i zsiadanie z: ciggnika, maszyny towarzyszgcej, maszyny samojezdnej.

A2 — Upadek z wysokosci.

e. Podczepianie lub odpinanie maszyn wspotpracujgcych z ciggnikiem.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci.

A4 - Przygniecenie przez maszyne towarzyszgca.

f. Jazda ciggnikiem, maszyng samojezdng po drogach publicznych, polnych
i wewnatrzzaktadowych.

A7 — Wypadek komunikacyjny.

g. Zdejmowanie i montaz kot w ciggnikach, maszynach towarzyszgcych, maszynach
samojezdnych, uzupetnianie cisnienia.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A4 - Przygniecenie przez maszyne towarzyszgca.

A6 — Przygniecenie przez koto.

A8 — Uderzenie przedmiotami

A10- Porazenie pragdem elektrycznym.

A9 - Skaleczenia o ostre krawedzie i przedmioty.

h. Usuwanie zaktdcen w pracy ciggnika, lub maszyny towarzyszace;j.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci.

A3 - Poparzenie przez ptyny eksploatacyjne lub gorgce powierzchnie.

A4 - Przygniecenie przez maszyne towarzyszgca.

A5 - Pochwycenie przez obracajgce sie elementy.

A8 — Uderzenie przedmiotami

A9 - Skaleczenia o ostre krawedzie i przedmioty.

i. Gaszenie pozaru.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 - Upadek z wysokosci.

A1l1l - Zatrucie dymem i czadem z pozaru.

A10 - Porazenie pradem elektrycznym

2.3.0pis wyposazania stanowiska pracy

Stanowisko pracy pracownika obstugi maszyn rolniczych i ciggnikdw w produkcji roslinnej

wyposazone jest w nastepujgce maszyny:




Ciagniki rolnicze:

- Ciagnik Fendt Vario 936

- Ciggnik Zator 10540

- Ciggnik Case Magnum 70140

- Ciggnik Ursus 1614

- Ciggnik Ursus 1212

- Ciggnik C 360 3P Tur

- Ciggnik New Holland 7056

- Ciggnik Zetor 16145 Tur

- Ciggnik New Holland TG 230

- Ciggnik New Holland T 7030

- Ciggnik New Holland TM 155

- Ciggnik New Holland TL 90

- Ciggnik New Holland TD95 D
tadowarki:

- Weidemann 5625 CX80

- Schaffer

-JCB

- Manitu

Przyczepy wywrotki:

- Przyczepa HL 8011

- Przyczepa HL 6011

- Przyczepa D47 A

- Przyczepa D47 B

- Przyczepa DB 12000
Opryskiwacze:

- Opryskiwacz RAU 18m
Rozsiewacze nawozow:

- Amazone + brona aktywna
Siewniki zbozowe:

- Siewnik do kukurydzy MONOAIR
- Siewnik Amazone 4,5 m

- Siewnik Amazone 3 m + brona aktywna
- Czyszczalnia do zboza PEKTUS
Przyczepy:

- Przyczepa niskopodwoziowa

- Naczepa asenizacyjna 100/27
Kombajny zbozowe:

- Kombajn Class Lexion

- Kombajn New Holland CX 8070
Platformy do stomy; prasy zwijajace; kosiarki dyskowe:
- Sieczkarnia Jaguar — do zbioru kukurydzy
- Prasa silosujgca AG BAGGER

- Prasa CLASS ROLAND

- Kosiarka dyskowa FC RCII
Kosiarki rotacyjne:



- Kosiarka rotacyjna

Zgrabiarki, przetrzgsarki:

- Przetrzasarko - zgrabiarka

Agregaty uprawowe:

- Agregat uprawowy 8m

Ptugi, wat ugniatajacy:

- Ptug Kverneland 6 — $cio skibowy

- Ptug zawieszany 4 skibowy

- Wat do ugniatania kiszonek 3m

Rozrzutniki obornika:

- Rozrzutnik obornika ANNABURGER

Do pracy pracownik zaktada odziez roboczg dobrze przylegajgcg do ciata, obuwie robocze
S-884, osobiste ochrony stuchu wynikajgce z pomiardw hatasu oraz $rodki ochrony
indywidualnej przy pracach ze srodkami ochrony roslin wynikajace z kart charakterystyki
m.in.: gogle, kombinezon ochronny, respirator z wktadem weglowym, poétmaski, rekawice
butylowe lub polipropylenowe.

Obowigzuje znajomos¢ i przestrzeganie instrukcji bezpieczenstwa maszyn i urzgdzen. Przy
pracach naprawczych i konserwacyjnych pracowaé tylko przy wyfgczonym silniku
i zatrzymaniu wszystkich ruchomych elementéw.

2.4. Opis pracownikow

Pracownicy zatrudnieni na stanowisku pracownika obstugi maszyn rolniczych i ciggnikéw s3
osobami w wieku do 50 lat, z kilkunastoletnim doswiadczeniem zawodowym. Pracownicy
zgodnie z obowigzujgcymi przepisami s3 poddawani okresowym badaniom lekarskim przez
uprawnionego lekarza medycyny pracy.

3. SZACOWANIE | ANALIZA RYZYKA ZAWODOWEGO PRZY UZYCIU METODY A

3.1. Opis metody

Powyzsza metoda oparta jest na mierze A (c,1) tj. prawdopodobienstwie wystgpienia
ubytkéw zdrowia pracownika nie mniejszej niz ¢ w przyjetej jednostce czasu funkcjonowania
rozwazanego stanowiska pracy — jednego roku. Wyznaczanie miary ryzyka zawodowego
zostato oparte na zaleznosci:

Nc,1)=Q(1) - Z(c) (1)
gdzie:
Q(1) - prawdopobieAstwo zajscia zdarzenia niepozadanego  (oznaczonego jako AK)
w ciggu 1 roku.
Z (c) — prawdopodobienistwo, ze zdarzenie niepozgdane (oznaczone jako AK) spowoduje
straty nie mniejsze niz c.
Mozliwe i najwazniejsze zdarzenia niepozadane (AX) dla wybranych zadah i czynnosci
wybrano przy identyfikacji zagrozen (punkt 3.2.).
Wielkosci ¢ okreslono jako wartosci, ktére moze przyjmowaé zmienna losowa, bedaca
rozmiarem indywidualnych zmian ludzkich, zgodnie z przyjetym modelem strat ludzkich w
pieciu kategoriach:
C1l - do kategorii straty ,zerowe” zalicza sie straty niepowstate, mimo pojawienia sie
zdarzenia niepozadanego na stanowisku pracy, wywotujgcego stan zagrozenia. Do strat moze



nie dojs¢ albo z przyczyn losowych albo wskutek przeciwdziatania powstatemu zagrozeniu
(np. przy uzyciu oston lub ochron indywidualnych).

C2 — do kategorii ,,mate” zalicza sie te urazy lub choroby, ktére powodujg jedynie
krétkotrwate i niewielkie dolegliwosci, takie jak: niewielkie zranienia, sttuczenia i oparzenia;
podraznienia oczu, béle gtowy; niewielkie zatrucia.

C3 - do kategorii ,Srednie” zalicza sie te urazy lub choroby, ktére powodujg mate, ale
dtugotrwate lub nawracajgce okresowo dolegliwosci, jednakze przemijajace, takie jak:
zranienia; nieskomplikowane zfamania; zespoty przecigzeniowe uktadu miesniowo
— szkieletowego; oparzenia |l stopnia na nieduzej powierzchni ciata itp.

C4 — do kategorii ,,duze” zalicza sie te urazy i choroby, ktére powodujg duze na ogét trwate
ubytki zdrowia, takie jak: skomplikowane ztamania z nastepowg dysfunkcjg: amputacje;
oparzenia Il i lll stopnia duzej powierzchni ciafta; toksyczne uszkodzenia narzadow
wewnetrznych i ukfadu nerwowego wyniku narazenia na czynniki chemiczne; zespdt
wibracyjny; trwaty ubytek stuchu; zaéma; astma itp.

C5 — do kategorii ,,$miertelne” zalicza sie te urazy i choroby, ktére powodujg smier¢ lub z
duzym prawdopodobienstwem mogg doprowadzi¢ do smierci (np. w przypadku choroby
nowotworowej).

Wielkos¢ Q (1) — prawdopodobienstwo zajscia zdarzenia niepozgdanego w ciggu roku
wyznaczono przy uzyciu ankiety eksperckiej. W tym celu powotano 2 ekspertéw,
z ktérych kazdy okreslat czestos¢, z jakg wystepuje dane zdarzenie niepozadane. Po zebraniu
powyzszych informacji wszystkie wyniki zostaty usrednione poprzez wyliczenie sredniej

arytmetycznej.
Tabela 1
Zdarzenie niepozadane Odpowiedzi ekspertéw — czestos¢ wystgpienia zdarzenia
Ak
Ekspert Nr 1 Ekspert Nr 2
lraznal5 lat 1razna 10 lat lraznal5lat lrazna10lat

Po przeliczeniu na wybrang jednostke czasu 1 roku obliczmy nastepujgce wyniki

(tabela 2)
Tabela 2
Zdarzenie niepozadane Oszacowanie czestosci wystgpienia zdarzenia na podstawie
AX odpowiedzi ekspertéw po przeliczeniu na jednostke czasu 1 roku
Ekspert Nr 1 Ekspert Nr 2
wl w2

Ostateczny wynik oszacowania prawdopodobienstwa Q (1) wyliczymy za pomoca
$redniej arytmetycznej, wedtug ponizszego wzoru (tabela 3):

Q(1) = (wl+w2):2 (2)
Tabela 3
Zdarzenie niepozadane Oszacowane czestosci wystgpienia zdarzenia Q(1)
AX na podstawie odpowiedzi ekspertéw po S = wl+w2




przeliczeniu na jednostke czasu 1 roku =5 2

wl w2

Wyliczamy prawdopodobieristwo wystgpienia wszystkich zdarzed niepozadanych (AX)
i wpisujemy do tabeli Nr 5. W ten sam sposéb dokonano rdéwniez wyliczenia
prawdopodobienstwa pozostatych zdarzen niepozadanych .
Nastepnie wyliczenia pozwolg na oszacowanie wartosci miar zagrozen ubytkéw zdrowia
pracownika Z(c) powstatych w wyniku zajscia pojedynczego zdarzenia niepozgdanego. W
tym celu wykorzystano nastepujace relacje:
Z(c2) = p2 + p3 + p4 + p5 (3)

Z(c4) = p4 +p5 (4)
Do wyznaczania tych wartosci wykorzystano ankiete ekspercky. Kazdy, z powotanych
wczesniej, 2 ekspertéw okreslat prawdopodobienstwo (p;), ile sposréd 1000 zajs¢ kazdego ze
zdarzers niepozadanych (A¥) przyniesie skutki w kategoriach strat ludzkich od c1 do c5.
Wykorzystano tu zaleznosé:

pi=bj:b (5)
bj - srednia liczba zajs¢ okreslonego zdarzenia niepozgdanego sposrdod b, ktére w opinii
ekspertéw spowodowaty skutki w kategoriach strat ludzkich od c1 do c5.
b - zatozona liczba 1000 zajs$¢ okreslonego zdarzenia niepozgdanego.
Uzyskane w ten sposdb wartosci miar zagrozen umieszczono w tabeli 5. Nastepnie
korzystajac z zaleznosci (1) wyliczono wielko$ci miary ryzyk czgstkowych A (c2,1) i A (ca,1) dla
zdarzen niepozadanych. Nastepnie poprzez sumowanie miar ryzyka czastkowego uzyskano
miary ryzyka catkowitego czynnosci, zadan i stanowiska co obrazuje tabela Nr 5 i wykresy.

3.2. Identyfikacja zagrozen

Identyfikacja zagrozen na stanowisku pracownika obstugi maszyn rolniczych i ciggnikéw
w produkgcji roslinnej, polegata na jego wnikliwej i kompleksowej analizie, po ktérej wybrano
najbardziej istotne z uwagi na ryzyko zdarzenia. Analiza zostata poprzedzona z wywiadem
z pracownikami o najwiekszym doswiadczeniu zawodowym oraz pracownikami dozoru. To
z kolei dato podstawe do opisu stanowiska, a takze wyboru zadan do dalszej analizy,
wyodrebnienie czynnosci oraz wskazanie zdarzen niepozgdanych (tabela 5).

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 - Upadek z wysokosci.

A3 - Poparzenie przez ptyny eksploatacyjne lub gorgce powierzchnie.

A4 - Przygniecenie przez maszyne towarzyszaca.

A5 - Pochwycenie przez obracajace sie elementy.

A6 - Przygniecenie przez koto.

A7 - Wypadek komunikacyjny.

A8 - Uderzenie przedmiotami.

A9 - Skaleczenia o ostre krawedzie i przedmioty.

A10 - Porazenie pradem elektrycznym.

A11 - Zatrucie dymem i czadem z pozaru.

Wystepujg rowniez dtugotrwale dziatajgce na pracownika czynniki szkodliwe i ucigzliwe:

Al12 — Hatas




A13 — Wibracje ogdlne

Al14 — Substancje niebezpieczne: srodki ochrony rodlin, olej napedowy, oleje silnikowe,
ptyny eksploatacyjne.

A15 — Przecigzenie uktadu miesniowo — szkieletowego.

A16 — Pyty mineralne, pyty biologiczne (np. alergeny ze zboza, trawy)

Zadna z ilosciowych metod analiz ryzyka zawodowego zwigzanego z dfugotrwatym
oddziatywaniem czynnikéw szkodliwych nie moze by¢ stosowana. W zwigzku z tym,
w wiekszosci praktycznych przypadkéw narazenia pracownika na diugotrwate dziatanie
czynnika szkodliwego, ocena ryzyka zostanie dokonana zostanie wprost .

3.2. Szacowanie ryzyka metoda A

Szacowanie ryzyka metoda A przedstawiono w punkcie 3.1 Opis metody, a jego wyniki
ukazano w tabeli 5.

3.3. Wykresy i analiza rezultatow (w tym - propozycje poprawy bezpieczenstwa,
wynikajace z analizy).

Wykres A. Ryzyko catkowite dla czynnosci
wykonywanych na stanowisku pracownika obstugi
maszyn rolniczych i ciagnikéw przy produkcji
roslinnej.
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Przedstawiona na wykresie 2 analiza pozwala wskaza¢ czynnosci od najwiekszego do
najmniejszego poziomu ryzyka catkowitego w trzech grupach:
I. Grupa czynnosci o wysokim poziomie ryzyka.
1. h. Usuwanie zaktécen w pracy ciggnika lub maszyny towarzyszace; .
2. g.Zdejmowanie i montaz két.
3. a. Sprawdzanie stanu technicznego ciggnika, maszyny towarzyszacej, maszyny
samobieznej.
Il. Grupa czynnosci o $Srednim poziomie ryzyka.
4. b. Uzupetnianie i wymiana ptynédw eksploatacyjnych w ciggnikach i maszynach.




5. e. Podczepianie lub odpinanie do ciggnika maszyny towarzyszgce;j.
6. i. Gaszenie pozaréw.
[ll. Grupa czynnosci o matym poziomie ryzyka.
7. c. Uzupetnianie i napetnianie zbiornika olejem napedowym.
8. d. Wsiadanie i zsiadanie z ciggnika lub maszyny samobiezne;.
9. f.Jazda ciggnikami, ciggnikami z doczepianymi maszynami, maszynami samojezdnymi
po drogach publicznych, polnych i wewnatrzzaktadowych.

Wykres A1. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci
h. Usuwanie zaktécen w pracy ciggnika, maszyny towrzyszace;
lub samobiezne;j.
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Analiza wykresu Al wskazuje ze zdarzenia: A8 — uderzenie przedmiotami, A3 — poparzenie
przez ptyny eksploatacyjne, A4 — przygniecenie przez maszyne oraz A5 — pochwycenie
przez obracajace sie elementy, z ktérymi zwigzane jest ryzyko czgstkowe, majg najwiekszy
udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscig h.- Usuwanie zaktécen w pracy ciggnika
lub maszyny towarzyszacej. Praktyczne sposoby ograniczenia tych zagrozen polegaja przede
wszystkim na znajomosci przez pracownika instrukcji obstugi ciggnika i maszyn, ostonach na
elementach bedacych w ruchu, usuwania zaktécen w pracy maszyny tylko przy wytaczonym
silniku i zatrzymaniu wszystkich ruchomych elementéw, noszeniu obuwia i rekawic
ochronnych.




Wykres A2. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci
h. Zdejmowanie i montaz két ciggnika, maszyny towarzyszacej
lub samobieznej, uzupetnianie cisnienia w oponach.
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Analiza pozwala wskaza¢, ze na drugim miejscu, ryzyko catkowite wystepuje przy czynnosci
g. Zdejmowanie i montaz két. Na taki poziom ryzyka majg wptyw zagrozenia: A8 — Uderzenie
przedmiotami, A9 — Skaleczenie o ostre krawedzie i przedmioty, A4 - przygniecenie przez
maszyne towarzyszgcy, A6 — przygniecenie przez koto oraz A1 — Upadek na tym samym
poziomie. Zagrozenie A8 jest zwigzane miedzy innymi z pompowaniem két kompresorem
powietrza i uderzeniem pracownika , wystrzeleniem” pierscienia zabezpieczajacego opone.
W zwigzku z tym nalezy zapozna¢ traktorzyste z instrukcjg BHP przy pompowaniu két.

Wystrzelenie pierscienia zabezpieczajgcego opone
moze prowadzié¢ do ciezkiego urazu.

Kota ciggnikéw i maszyn rolniczych sg czesto duze i ciezkie, a wiec czynnosci zwigzane z ich
serwisem nie sg bezpieczne. Praktycznym sposobem zwigzanym z obnizeniem ryzyka
czgstkowego oraz usunieciem zagrozenia: A6 — przygniecenie przez koto mozna uzyskac
wyposazajgc stanowisko pracy w specjalne urzgdzenie do wymiany két i montazu opon.
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Urzadzenie do bezpiecznej wymiany kot i opon.

Analiza wykresu A3 wskazuje ze zdarzenia: A3 — poparzenie przez ptyny eksploatacyjne,
A8 — uderzenie przedmiotami, A9 — Skaleczenie przez ostre krawedzie i przedmioty oraz
A5 — pochwycenie przez obracajace sie elementy, z ktérymi zwigzane jest ryzyko czastkowe,
majg najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscig a. Sprawdzanie stanu
technicznego ciggnika, maszyny towarzyszgcej, maszyny samobieinej. Praktyczne sposoby
ograniczenia tych zagrozen polegajg przede wszystkim na znajomosci przez pracownika
instrukcji obstugi ciggnika i maszyn, ostonach na elementach bedgcych w ruchu, usuwania
zaktécen w pracy maszyny tylko przy wytaczonym silniku i zatrzymaniu wszystkich
ruchomych czesci, noszeniu obuwia i rekawic ochronnych.

Wykres A3. Ryzyko czgstkowe dla zagrozen czynnosci
a. Sprawdzanie stanu technicznego ciggnika, maszyny
samobieznej lub towaryszacej.

0,108
0,099
0,09
0,081
0,072 @ c2
0,063
0,054 mca
0,045
0,036
0,027
0,018
0,009

lambda (c,1)
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Sw T e s
vgo % %Q %Q
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Analiza wykresu A4 pokazuje, ze zagrozenia: A3 — poparzenie przez ptyny eksploatacyjne
oraz A9 — Skaleczenie przez ostre narzedzia oraz przedmioty majg najwiekszy wptyw na
ryzyko zwigzane z czynnosciag b. Uzupetnianie ptyndw eksploatacyjnych ciggniku, maszynie
samobieznej lub maszynie towarzyszacej. Praktyczne sposoby ograniczenia tych zagrozen
polegajg na: znajomosci przez pracownikow instrukcji obstugi ciggnikéw oraz maszyn,
dokonywanie czynnos$ci wymiany i uzupetniania ptynéw przy wytgczonym silniku, znajomosci
kart charakterystyki ptynéw eksploatacyjnych — substancji i mieszanin niebezpiecznych oraz
stosowanie ochron indywidualnych wynikajgcych z kart charakterystyki, wyposazenie
pracownika w obuwie z podeszwg antyposlizgowa.

Wykres A4. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci
b. Uzupetnianie i wymiana ptyn6w eksploatacyjnych
w ciagniku, maszynie towarzyszacej lub samobieznej.

0,1
0,09 A
0,08 1
3882 @c2
g 0,051 mc4
£ 0,041
~ 0,031
0,02 A
0,01+
0_
%, 19& ., "zo “(-’o ‘70\0
% % Y 2, %
%6%6 ég’é %s,. S *, %"B
Y ,@K %é %o; %
%, .
T e O T
% %/’ 9*&& /OOP
% %0 g

Foto: Henry KOCH/Niemey'
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Przedstawiona na wykresie A5 analiza pozwala wskaza¢, ze mniejsze ryzyko catkowite
wystepuje przy czynnosci e. Podczepianie lub odpinanie maszyn wspétpracujacych
z ciggnikiem. W takim poziomie ryzyka udziat majg zagrozenia: A1 — Upadek na tym samym
poziomie, A4 — Przygniecenie przez maszyne towarzyszacg oraz A2 — Upadek z wysokosci.
Praktyczne sposoby ograniczenia tych zagrozen polegajg na: znajomosci instrukcji obstugi
oraz bhp maszyn; braku obecnosci pracownika miedzy ciggnikiem i maszyng przy
podczepianiu maszyn do ciggnika; wyposazeniu pracownikdw w obuwie z podeszwg
antyposlizgowa. Przyjeto zaloienie, ze s3 zamontowane wszystkie ostony, na elementach
bedacych w ruchu.

Wykres A5. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci
e. Podczepianie lub odpinanaie maszyn wspétpracujacych
z ciggnikiem.

0,12 -

0,11 T Oc2
0,08 | Wch

0,06 1 i

lambda (c,1)

0041

0,02 1

Al - Upadek natym A4 - Przygniecenie A2 — Upadek z
samym poziomie. przez maszyne wysokosci.

towarzyszacs.

Przedstawiona na wykresie A6 analiza pozwala wskazaé, ze mniejsze ryzyko catkowite
wystepuje przy czynnos$ci i. Gaszenie pozaru. W takim poziomie ryzyka udziat maja
zagrozenia: A10 — Porazenie pradem elektrycznym, A1l — zatrucie dymem i czadem, A2 —
Upadek z wysokosci oraz A1l — Upadek na tym samym poziomie. Praktyczne sposoby
ograniczenia tych zagrozen polegajg na: gaszeniu pozaru przy wytgczonym wytgczniku
gtownym energii elektrycznej oraz udziale przy gaszeniu pozaru w tylko w jego poczgtkowym
etapie. Gaszenie duzych pozaréw nalezy do jednostek PSP.

Wykres A6. Ryzyko czgstkowe zagrozen czynnosci
i. Gaszenie pozaru.

0,06
0,05 A

Oc2
0.04 mc4

0,03 ~

lambda (c,1)

0,02 4+

0,01 4

A10 — Porazenie A11 — Zatrucie A2 — Upadek z A1l - Upadek na
pradem dymem i wysokosci. tym samym
elektrycznym czadem poziomie.
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Analiza wykresu A7 wskazuje, ze najwiekszy udziat w ryzyku czgstkowym przy czynnosci c. —
Uzupetnianiu i napetnianiu zbiornika olejem napedowym majg zdarzenia: A2 — upadek z
wysokosci oraz Al — upadek na tym samym poziomie. Praktyczne sposoby ograniczenia tych
zagrozen polegajg na: dbatos¢ o czystos¢ podioza, przygotowanie ochrony przed upadkiem
(porecze, podesty, antyposlizgowe obuwie).

Olej napedowy jest substancjg niebezpieczng, o dziataniu rakotwérczym. Dlatego tez,
nalezy wyposazy¢ stacje paliw w gospodarstwie, w rekawiczki jednorazowe, ktore beda
chroni¢ skdre rak traktorzysty, przed wnikaniem weglowodoréw zawartych w oleju
napedowego do jego organizmu.

Wykres A7. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci c.
Uzupetnianie i napetnianie zbiornika ciagnika lub maszyny
samobieznej olejem napedowym.
0,051
0,045 1 / Wc2
0,041 / Wc4
S 0,035 /
L 0,031 /
‘}5 0,025 /
g 0,021 /
£ 0,015 /
0,011 /
0,005 -
0_
A2 — Upadek z wysokosci. Al - Upadek na tym samym
poziomie.

Ryzykowng czynnoscig pracownika obstugi maszyn rolniczych i ciggnikdw w gospodarstwie
jest rowniez czynnos¢ d. Wsiadanie i zsiadanie z ciggnika (wykres A8). Najwiekszy wptyw na
ten poziom ryzyka ma zagrozenie A2 — upadek z wysokosci. Praktyczny sposéb ograniczenia
tego zagrozenia polega na: wysiadaniu z ciggnika lub maszyny samojezdnej tytem do
ciggnika, obuwie z podeszwg antyposlizgowg oraz dbanie przez traktorzyste o to, aby stopnie
po ktérych traktorzysta schodzi z ciggnika nie byty zabtocone. Btoto ze stomg, ktorymi
oblepione sg stopnie, jest przyczyng poslizgnied i upadku z wysokosci — A2 (fot. ponizej).
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Wykres A8. Ryzyko czagstkowe dla zagrozenia czynnosci
d. Wsiadanie i zsiadanie z ciggnika.

Oc2
B ca

lambda (c,1)

A2 — Upadek z wysokosci.

Analiza wykresu A9 wskazuje ze na zdarzenie: A7 — wypadek komunikacyjny, z ktérymi
zwigzane jest ryzyko czastkowe i ma najwiekszy udziat w ryzyku czgstkowym zwigzanym
z czynnoscig f. Jazda ciggnikami, ciggnikami z doczepianymi maszynami, maszynami
samobieznymi po drogach publicznych, polnych i wewnatrzzaktadowych. Praktyczne
sposoby zmniejszenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami A7 polegajg m.in. na:
przestrzeganiu przepiséw ruchu drogowego oraz zachowanie ograniczonego zaufania do
innych uczestnikéw drdg.
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Wykres A9. Ryzyko czastkowe dla zagrozenia czynnosci
f. Jazda ciagnikiem po drogach publicznych, polnych
i wewnatrzzaktadowych.

Oc2

0,04 -
Bcd

0,03 1

0,02 -

lambda (c,1)

0,01 1

A7 — Wypadek komunikacyjny.

Propozycje poprawy bezpieczenstwa, wynikajace z analizy.

Bardzo waznym elementem obnizajgcym wypadkowos¢ jest wyposazenie wszystkich
pracownikdw w obuwie robocze z podeszwg antyposlizgowq oraz porzadek i fad na drogach
komunikacyjnych po ktérych poruszajg sie pracownicy. Nie trzeba zapomina¢ o posypywaniu
piaskiem drég, wokdt obory, zimg. Ograniczy to do minimum ewentualne upadki (Ali A2),
ktore jak pokazuje wykres B (tabela 5,1), stanowig réwniez o wysokim ryzyku czgstkowym
dla pracownika zatrudnionego na stanowisku obstugi maszyn rolniczych i ciggnikdw.

Wykres B. Ryzyko czastkowe dla poszczegdlnych zagrozen na
stanowisku pracownika obstugi maszyn rolniczych oraz
ciggnikéw przy produkcii roslinnej.
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Przy pracy ze substancjami i mieszaninami niebezpiecznymi (w tym, ze szczegdlnie
toksycznymi srodkami roslin) nalezy przestrzegac instrukcji ich stosowania oraz regulowad
opryskiwacze. Nalezy chroni¢ pracownika przed oddziatywaniem chemicznych czynnikow
roboczych powodujgcych zatrucia droga oddechowg, pokarmowag oraz skazenia skéry, oczu.
Pracownik powinien stosowac¢ S$rodki ochrony indywidualnej wynikajace z karty
charakterystyki m.in.: gogle, rekawice butylowe lub polipropylenowe, kombinezon
ochronny, respirator z wktadem weglowym chronigcym przed aerozolami srodkéw ochrony
roslin.

UWAGA!

Zamknieta komora kabina operatora nie zabezpiecza przed wdychaniem szkodliwych
substancji i mieszanin niebezpiecznych — uzywac¢ zalecanych przez karte charakterystyki
respiratoréw wewnatrz kabiny, przed opuszczeniem kabiny zaktadaé stosowne srodki
ochrony indywidualnej, przy ponownym wejsciu do kabiny zdejmowac sprzet ochrony
indywidualnej i przechowywa¢ go na zewnatrz kabiny w zamknietym pojemniku lub
wewnatrz w pojemniku odpornym na dziatanie substancji/mieszaniny niebezpiecznej
(np. w plastikowej torbie), przed wejsciem do kabiny oczysci¢ obuwie, aby usunac ziemie lub
inne toksyczne zanieczyszczenia (dotyczy przypadkow gdy w uktadzie wentylacji i klimatyzacji
brak jest filtrow weglowych, a sg filtry przeciwpytowe; filtry przeciwpytowe nie chronia
operatora przed aerozolami sSrodkéw ochrony roslin).

Szkodliwe czynniki biologiczne mogg mieé¢ dziatanie zakaZzne, alergizujgce, toksyczne,
draznigce i rakotwércze. Ochrona przed ewentualnymi chorobami i zagrozeniami
biologicznymi polega m.in. na przestrzegania przez pracownikéw podstawowych zasad
higieny oraz czestemu myciu rgk, stosowanie rekawiczek ochronnych, zalecenia ochrony
skory (kremy, masci).

Maksymalny, chwilowy pomierzony hatas w kabinie traktorzysty gtéwnie w ciggnikach
URSUS, wynosi 97 dB, w zwigzku z tym traktorzy$ci muszg stosowaé ochronniki stuchu
— nauszniki o redukcji 12 dB.

Nalezy ustawicznie zmniejszy¢ ucigzliwe reczne przemieszczanie ciezarow, tak aby
zmniejszy¢ znaczacy (réwniez przy innych czynnosciach) na tym stanowisku, wysitek fizyczny.
Duzy udziat recznych prac transportowych prowadzi w konsekwencji do strat w produkcji,
obnizenia wydajnosci i jakosci pracy oraz wydatkéw z tytutu wczesniejszego wytaczenia
czesci pracownikéw z aktywnosci zawodowe;j. Jest to skutek urazéw (lub powtarzajacych sie
mikrourazdw) dotyczacych stawdw, miesni, Sciegien, wigzadet, peryferyjnych naczyn
krwiono$nych oraz nerwdéw. Dolegliwosci ukfadu miesniowo-szkieletowego nie s3g
zdarzeniami nagtymi (jak wypadbki).

Pracownik narazony jest na wibracje ogdlng. Dziatania profilaktyczne polegajg na
dostosowanie parametréw tlumigcych drgania siedziska do ciezaru kierowcy oraz
dopasowanie predkosci jazdy do stanu nawierzchni drogi.

Zasygnalizowane, powyzsze dziatania, powinny by¢ przedmiotem szczegétowego instruktazu

podczas szkolen okresowych dla pracownikéw zatrudnionych na stanowiskach robotniczych
— pracownikdéw obstugi maszyn rolniczych i ciggnikéw.
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Dla porédwnania ryzyka catkowitego z innymi stanowiskami wyliczono réwniez ryzyko
catkowite dla stanowiska pracownika obstugi maszyn rolniczych i ciggnikéw, co pokazuje
wykres C. Ponizszy wykres pokazuje poziom ryzyka catkowitego, wyzej wymienionego
stanowiska, w stosunku do innych stanowisk w OHZ Osieciny Sp. z 0.0. — jest na trzecim
miejscu po dojarzu oraz obstudze bukaciarni.

Wykres C. Ryzyko catkowite dla stanowisk.

12
10

Oc2
8 Bcd

lambda (c,1)
oo

o

dojarz obstuga bukaciami  trakorzystaprzy  traktorzystana
produkeji rodlinnej fermie

Opracowat:
Marek MADEJ

Wspdtpraca:

..................................... — Specjalista d.s. mechanizacji.
..................................... — Zaktadowy Inspektor d.s. BHP.
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AKTUALIZACJA OCENY RYZYKA ZAWODOWEGO NA STANOWISKU PRACOWNIKA OBStUGI
MASZYN ROLNICZYCH | CIAGNIKOW PRZY PRODUKCJI ROSLINNE)

L.P.

Zakres aktualizacji ryzyka

Data aktualizacji

Imie i nazwisko osoby
dokonujacej
aktualizacji , podpis

10.
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Informacja o zapoznaniu sie pracownika z ryzykiem zawodowym

............................................................... Gospodarstwo
(nazwa firmy) (nazwa komdrki organizacyjnej)
Oswiadczenie
Oswiadczam, Zze zostatam/em zapoznana/y z zagrozeniami i ryzykiem zawodowym

zwigzanym z wykonywanymi czynnos$ciami na moim stanowisku pracy — z zatgczong do
niniejszego oswiadczenia analizg i oceng ryzyka zawodowego na stanowisku pracownika
obstugi maszyn rolniczych i ciggnikdw przy produkgcji roslinnej. Przyjmuje do wiadomosci
zakres i role wdrozonych do stosowania zasad profilaktyki — zawartych w ocenie. Jestem
Swiadoma/y, ze ich niestosowanie powoduje wzrost ryzyka zawodowego — zwieksza

prawdopodobienstwo zaistnienia wypadku czy choroby zawodowej.

Imie i nazwisko

pracownika Stanowisko (czynnosci) Data Podpis

Ocena ryzyka:

Informacje przekazat:
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TABELA 5 IDENTYFIKACJA ZAGROZEN/SZACOWANIE | ANALIZA RYZYKA ZAWODOWEGO PRZY UZYCIU METODY PROBABILISTYCZNEJ A

PRACOWNIKA OBStUGI MASZYN ROLNICZYCH ORAZ CIAGNIKOW PRZY PRODUKCJI ROSLINNEJ W

Zdarzenia Ryzyko czastkowe Ryzyko catkowite Ryzyko catkowite dla Ryzyko catkowite dla
. W _ - A .
Zadanie Czynnosé nlepozq;ialne (A9 Przypuszczalne Mozliwe Czestosc dla czynnosci zadan stanowiska
sym 0_ oraz przyczyny konsekwencje | zdarzen
oznaczenia stowne
(rodzaj i w 1lroku | Z(Cz1) | Z(Cs1)
rozmiar)
MC2,1) | A(Cs1) | AMC21) | A(Cal) | Ac2,1) A(ca,1) MNcz,1) A(ca,1)
a. Sprawdzanie stanu Al - Upadek na - nierévyne i mF)kre St?uczt.eni.a,. 0,0666 0,5 0,1 0,0333 0,00666 | 0,36652 | 0,10994 | 2,20927 | 0,65975 2,38083 0,73137
technicznego ciagnika, [tym samym powierzchnie Nz”fzm;ici;a :
maszyny poziomie. koficzyn
towarzyszacej, urazy glowy
) Lo - pospiech,
¢ maszyny samobieznej
e - brak porzadku na
5 drogach
ey komunikacyjnych
c
o
s’
]
© - brak butéw z
Q: podeszwa
E antyposlizgowa
=3
c
an
o
et - brak posypania
S piaskiem, solg Sliskich
g drég komunikacyjnych
E zimg
(]
—
c
>
N
(%]
©
1S
&
= - - stoma i btoto na Sttuczenia, 0,0666 0,8 0,3 0,05328 | 0,01998
= A2 — Upadek z
o £ stopniach zwichniecia i
) wysokosci. P Z{amaenia
-
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- zsiadanie z ciggnika koriczyn,
przodem Smier¢
- zeskakiwanie z
ciggnika lub maszyny
- pospiech
A3 - - brak ostroznosci Oparzenia ll 0,1 1 0,3 0,1 0,03
Poparzenie stopnia dtoni,
. . twarzy (oczy)
przez ptyny | - brak srodkéw ochrony i nog
. indywidualnej
eksploatacyjne .
(rekawice, okulary)
lub gorace
powierzchnie
- brak oznakowania
zrédta poparzenia
- brak znajomosci
instrukcji obstugi
A5 - - praca przy wigczonym Ztamania i 0,0666 0,9 0,5 0,05994 | 0,0333
Pochwycenie silniku i nie zmiazdzenia
zatrzymaniu wszystkich konczyn,
przez ruchomych elementéw Smieré
obracajace sie
elementy.
- brak oston
- brak ostroznosci
A8 — Uderzenie - pospiech - sttuczenia 0,1 0,6 0,2 0,06 0,02
przedmiotami - brak ostroznosci - ztamania
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- brak znajomosci inst. - $mier¢
obstugi ciggnika,
maszyny
A9 - - brak rekawic - zadrapania i 0,2 0,3 0 0,06 0
Skaleczenia o ochronnych rany rak
ostre
krawedzie i
przedmioty.
- brak ostroznosci
b. Uzupetnianie i Al - Upadek na - nieréwne i mokre Sttuczenia, 0,0666 0,6 0,1 0,03996 | 0,00666 | 0,32488 | 0,0833
wymiana ptynéw tym samym powierzchnie zwichniecia i
eksploatacyjnych w — ztamania
P yiny poziomie. koricayn.

ciggniku, maszynie
towarzyszacej, maszynie
samojezdne;j

- pospiech,

- brak porzadku na
drogach
komunikacyjnych

- brak butéw z
podeszwa
antyposlizgowa

urazy gtowy
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A2 — Upadek z - stoma i btoto na Sttuczenia, 0,0666 0,6 0,2 0,03996 | 0,01332
wysokogci. stopniach zwmhmeqa i
ztamania
. ) L koriczyn,
- zsiadanie z ciggnika e
Smieré
przodem
- zeskakiwanie z
ciggnika lub maszyny
- pospiech
A3 - - brak ostroznosci Oparzenia Il 0,1 1 0,2 0,1 0,02
Poparzenie stopnia dtoni,
. . twarzy (oczy)
przez ptyny | - brak srodkéw ochrony i nog
. indywidualnej(rekawice,
eksploatacyjne
okulary)
lub gorace
powierzchnie
- brak oznakowania
zrédta poparzenia
A5 - | - praca przy wiaczonym Ztamania i 0,05 0,9 0,6 0,045 0,03
Pochwycenie silniku i nie zmiazdzenia
zatrzymaniu wszystkich koriczyn,
przez ruchomych elementéw Smier¢
obracajace sie
elementy.
- brak oston
- brak ostroznosci
A8 — Uderzenie - pospiech - sttuczenia 0,0666 0,6 0,2 0,03996 | 0,01332
przedmiotami - brak ostroznosci - ztamania
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- brak znajomosci instr. - $mier¢
obstugi ciggnika,
maszyny
A9 - - brak rekawic - zadrapania i 0,2 0,3 0 0,06 0
Skaleczenia o ochronnych rany rak
ostre
krawedzie i
przedmioty.
- brak ostroznosci
c. Uzupetnianie i A1l - Upadek na - nieréwne i mokre Sttuczenia, 0,0666 0,6 0,1 0,03996 | 0,00666 | 0,08658 | 0,01332
napetnianie zbiornika | tym samym powierzchnie Z“Z"{Zm;ici;a !
ciggnika lub maszyny poziomie. korczyn,
samobieznej olejem ) urazy gtowy
napedowym. - pospiech,
- brak porzadku na
drogach
komunikacyjnych
- brak butéw z
podeszwa
antyposlizgowa
A2 — Upadek z - stoma i btoto na Sttuczenia, 0,0666 0,7 0,1 0,04662 | 0,00666
wysokosci. stopniach zwmhnlec'la i
ztamania
. . L konczyn,
- zsiadanie z ciggnika R
Smieré

przodem

- zeskakiwanie z
ciggnika lub maszyny
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- pospiech

d. Wsiadanie i A2 — Upadek z| -stomaibtotona Sttuczenia, 01 0,6 0,1 0,06 0,01 0,06 0,01
zsiadanie wysokogci stopniach zwichniecia i
’ zfamania
koriczyn,
Smier¢
z ciggnika lub maszyny - zsiadanie z ciagnika
samojezdnej przodem
- zeskakiwanie z
ciaggnika lub maszyny
- podpiech
e. Podczepianie lub Al - Upadek na| - nieréwneimokre Sttuczenia, 0,2 0,6 0,1 0,12 0,02 0,27 0,09
odpinanie maszyn tym samym powierzchnie zwichniecia i
. . . . ztamania
wspotpracujacych z poziomie. koficzyn,
ciggnikiem. urazy gtowy
- pospiech,
- brak porzadku na
drogach
komunikacyjnych
- brak butéw z
podeszwa
antyposlizgowa
A2 — Upadek z - sfoma i btoto na Sttuczenia, 0,1 0,6 0,2 0,06 0,02
wysokosci stopniach zwichniecia i
' ztamania
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- zsiadanie z ciggnika koriczyn,
przodem Smier¢
- zeskakiwanie z
ciggnika lub maszyny
- pospiech
Ad - - pracownik miedzy Ztamania, 0,1 0,9 0,5 0,09 0,05
Przygniecenie maszyna a ciggnikiem | zmiazdzenia,
przy podczepianiu lub $mier¢
przez maszyng odpinaniu maszyny
towarzyszaca.
- nie przestrzeganie
instrukcji obstugi
f. Jazda ciggnikiem po | A7 — Wypadek - nie przestrzeganie Ztamania, 0,05 0,8 0,4 0,04 0,02 0,04 0,02
drogach publicznych, | komunikacyjny. przepiséw ruchu Zmiazdzenia,
. drogowego Smierc
polnychi
wewnatrzzaktadowych.
-brawura
g. Zdejmowanie Al - Upadek na - nieréwne i mokre Sttuczenia, 0,0666 0,6 0,2 0,03996 | 0,01332 | 0,46978 | 0,14325
montaz két w ciggniku, | tym samym powierzchnie Z";'{Z’:;icl:”
maszynie poziomie. koficzyn,
towarzyszacej lub urazy gtowy
- pospiech,
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maszynie samojezdnej,
pompowanie i
uzupetnianie cisnienia
w kotach.

- brak porzadku na
drogach
komunikacyjnych

- brak butéw z
podeszwa
antyposlizgowa

A4 - - pracownik miedzy Ztamania, 0,0666 0,9 0,4 0,05994 | 0,02664
Przygniecenie maszyna a ciggnikiem | zmiazdzenia,
przy podczepianiu lub $mier¢
przéz maszyng odpinaniu maszyny
towarzyszaca.
- nie przestrzeganie
instrukcji obstugi
A6 - - brak ostroznosci Ztamania, 0,0666 0,9 0,35 0,05994 | 0,02331
Przygniecenie zmiazdzenia,
przez koto. - brak urzadzenia do smierc
zdejmowania i
montazu duzych két
A8 — Uderzenie - pospiech - sttuczenia 0,2 0,95 0,3 0,19 0,06
przedmiotami - brak ostroznosci - ztamania
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- brak znajomosci instr. - $mier¢
obstugi ciggnika,
maszyny
A10 — - brak ochrony Porazenie 0,0666 0,9 0,3 0,05994 | 0,01998
Porazenie przeciwporazeniowej uktadu
nerwowego
pradem Zatrzymanie
elektrycznym akcji serca,
- uszkodzony wytgcznik émierc
réznicowo - pragdowy
A9 - - brak rekawic - zadrapania i 0,2 0,3 0 0,06 0
Skaleczenia o ochronnych rany rak
ostre
krawedzie i
przedmioty.
- brak ostroznosci
h. Usuwanie zaktécen |A1l - Upadek| -nieréwneimokre Sttuczenia, | 0,0666 | 0,8 0,2 | 0,05328 | 0,01332 | 0,59151 | 0,18994
w pracy ciggnika lub|na tym samym powierzchnie ZW'Ch”'QF'a'
X i ztamania
maszyny poziomie. koriczyn,

towarzyszacej.

- pospiech,

- brak porzadku na
drogach
komunikacyjnych

- brak butéw z
podeszwa
antyposlizgowa

urazy gtowy
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A2 — Upadek z - stoma i btoto na Sttuczenia, 0,0666 0,6 0,2 0,03996 | 0,01332
wysokosci stopniach zwichniecia i
: ztamania
. . L konczyn,
- zsiadanie z ciggnika e
Smieré
przodem
- zeskakiwanie z
ciggnika lub maszyny
- pospiech
A3 - - brak ostroznosci Oparzenia ll 0,1 1 0,1 0,1 0,01
: stopnia dtoni,
Poparzenie - brak $srodkéw ochrony twarzy (oczy)
przez ptyny indywidualnej(rekawice, i nég
eksploatacyjne okulary)
lub gorgce
pOWierZChnie - brak oznakowania zrédta
poparzenia
A4 - - pracownik miedzy Ztamania, 0,1 0,95 0,4 0,095 0,04
Przygniecenie maszyna a ciggnikiem | zmiazdzenia,
przy podczepianiu lub $Smier¢

przez maszyne
towarzyszaca.

odpinaniu maszyny
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- nie przestrzeganie
instrukcji obstugi

- pospiech,

urazy gtowy

AS - - praca przy wigczonym | - praca przy 0,0666 0,95 0,5 0,06327 | 0,0333
Pochwycenie silniku i nie wiaczonym
zatrzymaniu wszystkich | silniku i nie
przez ruchomych elementéw | zatrzymaniu
obracajace sie wszystkich
elementy. ruchomych
elementow
- brak oston - brak oston
- brak ostroznosci - brak
ostroznosci
A8 — Uderzenie - pospiech - sttuczenia 0,2 0,9 0,4 0,18 0,08
przedmiotami - brak ostroznosci - ztamania
- brak znajomosci - $mier¢
instrukcji obstugi
ciggnika, maszyny
A9 - - brak rekawic - zadrapania i 0,2 0,3 0 0,06 0
Skaleczenia o ochronnych rany rak
ostre
krawedzie i
przedmioty.
- brak ostroznosci
2 5 i. Gaszenie pozaru Al - Upadek - nierc’)v'vne i mpkre St?uczc.eni.a, . 0,05 0,6 0,2 0,03 0,01 0,17156 | 0,07162 | 0,17156 | 0,07162
= = na tym samym powierzchnie zwwhme;qa i
N O X X ztamania
-g N poziomie. koficzyn,
©
. oo
o
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- brak porzadku na
drogach
komunikacyjnych

- brak butéw z
podeszwa
antyposlizgowa

A2 — Upadek z - pospiech Sttuczenia, 0,05 0,7 0,3 0,035 0,015
wysokosci. - brak ostroznosci zwmhmeqa !
ztamania
konczyn,
- nadmierne ryzyko urazy gtowy
- nie zapewnienie sobie
wtasciwego
bezpieczeristwa
A11 — Zatrucie - nadmierne ryzyko - utrata 0,0666 0,7 0,2 0,04662 | 0,01332
dymem i przytomnosci
czadem
- nie zapewnienie sobie - $mierc

wiasciwego
bezpieczenstwa
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Al10
Porazenie
pragdem
elektrycznym

— | -gaszenie pozary przy

instalacji pod napieciem

- brak wiedzy o
umiejscowieniu
wytgcznika gtéwnego
pradu

Porazenie
ukfadu
nerwowego
Zatrzymanie
akcji serca,
Smier¢

0,0666

0,9

0,5

0,05994

0,0333
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Ryzyko czastkowe dla
poszczegdlnych
zagrozen na

Tabela
5.1 stanowisku
N(c2,1) A(ca,1)
Al 0,0333| 0,00666
0,03996 | 0,00666
0,03996 | 0,00666
0,12 0,02
0,03996 | 0,01332
0,05328 | 0,01332
0,03 0,01
suma 0,35646 | 0,07662
A2 0,05328 | 0,01998
0,03996 | 0,01332
0,04662 | 0,00666
0,06 0,01
0,06 0,02
0,03996 | 0,01332
0,035 0,015
suma 0,33482 | 0,09828
A3 0,1 0,03
0,1 0,02
0,1 0,01
suma 0,3 0,06
A4 0,09 0,05
0,05994 | 0,02664
0,095 0,04
suma 0,24494| 0,11664
A5 0,05994 | 0,0333
0,045 0,03
0,06327 0,0333
suma 0,16821 0,0966
A6 0,05994 | 0,02331
suma 0,05994 | 0,02331
A7 0,04 0,02
suma 0,04 0,02
A8 0,06 0,02
0,03996 | 0,01332
0,19 0,06
0,18 0,08
suma 0,46996 | 0,17332
A9 0,06 0
0,06 0
0,06 0
0,06 0
suma 0,24 0
Al10 0,05994 | 0,01998
0,05994 | 0,0333
suma 0,11988 | 0,05328
All 0,04662 | 0,01332
suma 0,04662 | 0,01332
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